

□ **Приближается 298 годовщина победы русского флота в □ Гангутском морском сражении**

Северная война была в разгаре, когда к весне 1714 года главные силы русской армии сосредоточились в Або (Турку). Планировалось дальнейшее наступление в Финляндии, принадлежащей тогда Швеции. Основная задача - захват Аландских островов и перенесение военных действий на территорию собственно Швеции - возлагалась на флот, чтобы не допустить русских в Або-Аландский район, 25 апреля 1714 года шведский флот занял позицию у полуострова Гангут (Ханко).

После незначительных столкновений с неприятелем военный совет русского флота под руководством самого Петра Первого принял 26 июня решение о прорыве главных сил в строю кильватерной колонны как можно ближе к берегу. 27 июня в 4 часа утра начался прорыв. Из-за тумана шведы пропустили начало движения русских. 98 скампавей с 15-тысячным десантом совершили прорыв в Абоские шхеры. К моменту подхода главных сил русского гребного флота в Рилакс-фьорд отряд капитан-командора М. Змаевича, посланный сюда ранее Петром, готовился атаковать шведский отряд Эреншёльда, построившего корабли по вогнутой линии так, что их оба фланга упирались в острова. Из-за небольшой ширины фьорда русские не могли развернуть весь гребной флот и выделили для атаки авангард из 25 скампавей, разделив его на три отряда. Фактически боем руководил Петр I, находившийся на галере за центром авангарда. За авангардом, в качестве резерва, находились главные силы гребного флота под командованием Ф. Апраксина. После того, как Эреншёльд отверг предложение о сдаче, 11 русских скампавей атаковали его корабли. Две атаки были отбиты ожесточенным огнем шведов. Третью атаку русские направили на фланговые корабли неприятеля, что не позволило ему использовать преимущества в артиллерии. Идя на сближение, петровские воины вели артиллерийский и ружейный огонь. Свалившись на бордаж с концевыми галерами шведов, они захватили их одну за другой. После упорного сопротивления сдался и флагманский регат Эреншёльда. Были взяты в плен все 10 шведских кораблей. Потери врага составили: 361 человек убитыми, 587 - пленными. Русские потеряли одну галеру, которая во время прорыва села на мель, 124 человека убитыми, 342 - ранеными. Гангутское сражение было первой крупной победой регулярного флота России над шведским флотом. Умелое использование преимущества гребных судов в шхерах, правильный выбор места прорыва, решительность действий командования, героизм офицеров и матросов позволили нанести поражение значительной части сил противника. В результате русский флот получил свободу действий в Финском и Ботническом заливах. Без сопротивления были заняты Аландские острова, усилен гарнизон Або. Петр I высоко оценил победу у Гангута, приравняв её к Полтавской. Была учреждена специальная медаль и построен храм св. Пантелеймона в Санкт-Петербурге («Гангутский мемориал»). Петр получил чин вице-адмирала. 130 офицеров были награждены золотыми медалями, 3284 нижних чина - серебряными. На лицевой стороне медалей было портретное изображение Петра и назван его титул. Надписи на медалях гласили: «Прилежание и верность превосходят сильно», «Первые плоды российского флота. Морская победа при Аланде июля 27 дня 1714». На месте погребения погибших воинов в Рилакс-фьорде в 1871 году был установлен памятник... Пройдет много лет, и моряки нашего флота достойно пронесут по этим местам славу своих предков.